

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

**Előfizetés**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - 6 "  
 negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE  
 könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.  
 Hirdetés ára  centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül!  
 Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele  
 milliméter-árszabás szerint a  
 Leopold Gyula  
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában  
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

## Uj párt.

Andrássy Gyula gróf megfogadta édes apja tanítását. Azt, amelyikről szó van, néhai Andrássy Gyula gróf adomáinak gyűjteményében, s amelynek tanítása az, hogy a kátyuba zökkenet szekeret biztosabban szárazra vontatja egy sovány gebe, mint négy mecklenburgi, a melyik mindegyike a szeker rudját négyfelé rángatja.

A magyar kormány szekere elé három párt van befogva. Róma felé ránczigálta a néppárt; Bécs ellen toporzékolott előtte a függetlenségi párt s Deák Ferencznek bölcsességgel kiközvetített közútján iparkodott célhoz az alkotmánypárt.

Egységes kormányzásba a bármat beleszelidíteni nem lehetett. A szeker ott vesztegelt a kátyuban s a gyepő-tartó biztatására az volt a válasz, hogy a néppárti rudas hol harapta, hol megrugdosta függetlenségi társát, amelyik aztán a harapást is, a rugást is tovább adta alkotmánypárti társának.

Ellentétes vágyak, ellentétes elvek összesziszterelését semmiféle tudományos kutatás eddig föl nem találta. Az áthasonulás törvénye sem terjeszkedik olyan területre, hogy a rágesalókból kérődzőket, a verebekből ragadozókat formáljon. A nagyévtágyu néppártot, a mely a jászolba szórt három adag abrakot magának kívánta: hogyan tűrhetne meg máig is a függetlenségi párt és hogyan az alkotmánypárt? Ennek a pártnak, a közös cél érdekében tett fogadalma csak arra való volt, hogy a kormányt Palinak fogja, általa magát kitarassza, terjeszkedését a kormányzat protekciójával szélesítse.

Egyedül és kizárólag új ér egységes párt megalakítása vehet véget a pártok rakoncátlankodásának. Új és egységes párt, amelynek keretén belül senki bomlasztó anyagot nem rejtegethet s amelynek keretét, aki átlépte: mehet ellenzékbe, de tagja az új pártnak nem lehet.

Az új alakulás természetes útja pedig, a mint azt sok-sok tapasztalat réges-régen, de leginkább az utolsó négy év alatt igazolta, csak Deák törvénye által lehetséges. Magyarország számára, népeinek tömörítésére nincs más mód, mielőtt újra építeni a rombdólt templomot s annak oltárára ráhelyezni a kormányzó bölcsesség szobrát; a Deák Ferenczét.

## Szemle.

A tisztelt Ház folyó hó 17-én véglegesen megszavazta a másfélmilliárdos költségvetést s ezzel 1909. január 18-ig pihenésre tértek a lelkes honatyák. Ámde van is mit pihenni azután a hatalmas viadal után, mit Polónyi kezdett s melyben Wekerle miniszterelnök

és gf. Apponyi miniszter kiméletlenül vágta vissza egykori kedves kollégájukra.

Be lehet vallanunk, hogy ez a kemény, elkeseredett viadal nem volt valami épületes látvány. Polónyi előtalálta az egész ugynevezett „paktumot“, melynek alapján az ország vezérférfiai a nemzeti kormányt megalakították. Ezt a paktumot csodálatosképpen erősen takargatták a nemzet előtt, egyes pontjait tagadták minden alkalommal, míg most a legteljesebb naivitással kijelentik, hogy Polónyi nem mondott semmi újat, csak handa-bandázott, hiszen a paktumot ismeri már mindenki! És igazán jellemző, hogy ezeken a paktumpontokon most már nem ütődik meg senki, holott még tavasszal ribillió lett volna miatta! Természetesen! mert mindenki politikus kitűnőségnek kíván látszani, olyannak tudniillik, mint a ki már rég tudomással birt a paktum tartalmáról, mielőtt ez a demagóg Polónyi a filiszterek előtt kitalálta volna. Hát hogyne ismerték volna ezt a paktumot, hiszen éppen azért szavaztak meg mindent, részint nyájas pislogások, részint morgás és műzajongás közt.

Mert morgás és zajongás bőven volt. Hogyne! hiszen az önálló bank dolga nagyon is megérdemli, hogy foglalkozzék vele a honatyák serege, akkor időszerű, akár nem és ontják az újság cikkeit holott ki se pihenték a közelebbi napok izgalmaikat, mit a néppárt szerzett a hírneves Koczurek-ügyben anélkül, hogy dülőre vitték volna ezt a kérdést.

Mindezekben a bajokon a fuzióval kívánnak segíteni. A fuzióval, mely új kormánypartot, egy egységes táborot teremtsen, melynek lesz bankja, ha nem is egészen önálló; lesz hadserege, habár nem is magyar nemzeti; lesz közigazdasági élete, de csak olyan, melynek önállósága sok tekintetben kérdéses és valójában gyöngé marad.

Még jó, hogy Törökország is alkotmányos és parlamentáris állam lett, legalább gratulációt lehet küldeni a legújabb parlamenthez, mely azonban az osztrák ipartermékek elleni bojkottot pusztán szép szemünk édes pillantásáért nem fogja megszüntetni mindaddig, amíg Boszniaért nagy summa milliókat nem fizetünk, áldassék érte báró Aerenthal nagy neve.

De azért csak legyen már meg az a fuzió, mert remélni lehet, hogy a józan elemek szövetsége többet lendíthet jóakarattal, egyetértve a haza nehéz sorsán, mintha a gyanakodás és féltékenység választja el egymástól a politikai pártokat.

Egy bécsi lap szenzációs részleteket közöl a magyar kormány és a korona között végbement tárgyalásokról. E szerint a magyar miniszterelnök újví beszédében be fogja jelenteni az előtte megjelenő pártok előtt a fuzió létrejöttét. Ami az ugynevezett ka-

tonai vívmányokat illeti: a szabadelvű párt kilenczes bizottságának programját lehetőleg gyorsan végrehajlják. Az ezred-zászlókat osztrák és magyar jelvényekkel látják el; a katonai büntető eljárás nyelve a magyar lesz, de csak bizonyos átmeneti idő multán; a szolgálati kedvezmények fölött a honvédelmi miniszter dönt; az Ausztriában állomásozó magyar tisztek áthelyezését folytatni fogják; a katonai nevelő-intézetekben magyar alapítványi helyeket letesítenek; minthogy a magyarul tudó katonák száma évről-évre emelkedik, az érintkezési nyelv magyar lesz azoknál az ezredeknél is, ahol a katonák husz százaléka magyarul ért.

Ezzel szemben a kormánynak kötelezettséget kell vállalni, hogy a huszonkétezer főnyi újoncszámmemelést a parlamenttel megszavaztatja.

A „Marosujvár“ című lap érdekes támadást intéz báró Bánffy Kázmír alispán ellen, azt állítván róla, hogy az úresedésben levő nagyenyedi főszolgabírói állásra Nagy Pál I. aljegyzőt óhajtja, holott nem tagja a függetlenségi pártnak. Ennek folytán kijelenti a „Marosujvár“, hogy b. Bánffy magatartásában „pálfordulást“ lát, mely ha élesebb határokat öltene, a megyei 48-as függetlenségi pártokat arra kényszerítené, hogy az alispánnal szemben kevésbé jóindulatu magatartást tanúsítsanak. A „M.-r.“ reméli azonban, hogy erre szükség nem lesz! Hogy báró Bánffy alispánnak mik a tervei, e felől nem interpelláltuk, de hogy ismeri a közigazgatást és tudja azt is, hogy tisztviselői közül ki mire képes, azt ellenfelei is be kell ismerjék. Ha tehát — amiről ő tőle tájékoztatva nem vagyunk és így teljesen elfogulatlanul szólhatunk — az alispán Nagy Pált óhajtana, ki egyike legkiválóbb tisztviselőinknek, bizonyára csak a jó közigazgatás érdekeit tekintette s nem a pártszempontokat, tehát igazán méltányolandó független magatartást tanúsít. Nem is ez a fő most, mert hiszen a választás csak tavasszal lesz, s addig sok minden megváltozhatik, még a „Marosujvár“ csörtetése is, hanem szomorúan jellemző erre a korra és arra a néhány nagyképpü pártvezérré ez a támadás, mely fenyeget, terrorizál, gyanúsít s ezzel akarja bebizonyítani, hogy milyen a függetlenségi párttagok sorsa, akiktől szabadság és önálló gondolkodás jogát is el akarják zárni.

## A kik a hazafiságot árendába vették.

Mig mások a békét keresik, ők — mint a sakállók, — üvöltönek; mig mi senkiről egy szó sértést nem irtunk a választás után, addig ők már első cikkekben is piszkolnak, gyanúsítanak, rágalmaznak. Felnek a jó egyetértéstől, irtóznak a becsületes békedől?

Régi rendszerről beszélnek, régi állapotot korholnak.

Eleg a piszkolódásból jó urak. *Külszük a lóláb a köpeny alul s a polgárságot sem lehet már többet pórúdon vezetni.*

Miféle régi rendszerrel beszélnek önök — érdekkompania — oly meggyauusítólag? mi-féle régi állapot volt olyan városunkban, mely oly szegénytelen lenne?

Mióta vannak önök tisztelt népboldogítók a városban, hogy jogot formálnak e város régebbi intézményeit állandóan lekicsinyelni?

Régi rendszert támadnak anélkül, hogy megmutatnák mi volt abban rom, vagy kivetendő; a nélkül, hogy bebizonyítsanak, hogy ma, az önök firmája alatt jobb világot élünk itt Nagyenyeden.

Önökönl ezen kifejezés „régí rendszer hívei“ stb. csak kortesfogás, csak népámitás, hogy ezzel szemben önök — akik már a hazafiságot is kiakarták árendálni — mint valami megváltók jobb színben tűnjenek fel.

J-gyezzenek meg maguknak, hogy Nagyenyed városát nem lehet beszélni semmi-féle oly rég rendszerrel, — a melynek említése ma szegénytelen lenne, itt darabontok nem voltak azon értelemben, a hogy az abszolút korszak gyászvízeit nevezik. Nagyenyeden a régi és a mostani állapot között igaz, hogy van valami különbség, de ez csak az, hogy regen nem volt egy oly díszkompania, — mint most önök, kik állandóan csak úgy elhetnek, csak úgy szerepelhetnek, ha folytonosan elhintik polgártársaink között a viszály magvait s csak úgy tarthatják magukat felszínen, ha másokat tamadnak, piszkolnak, ragalmaznak.

Nem pirulnak el akkor, midőn azt írják, hogy önök a város érdekében csinálják a hazáért, és élesztik a személyes ellenségeskedést?

Nem restellik meggyauusítani polgártársait azzal, hogy megszegték becsületszavukat? Önök nemek meg bíroul fellepni e kérdésben, mikor anyaelnökük nyilvános ülésen mondotta — s önök lapjukban is közzé tették azon épületes kijelentését, hogy „az adott szót megtartani nem kell, mert ő (a kicsi kis pápa) az alól felold.“

Önök beszélnek morálról, kik ily eiveket hirdetnek? önök leckeztetik e város becsületes polgárságát, azt — akit eddig mindig csak önző cseljeik kielégítésére használtak fel?

Azt mondják önök, hogy a polgármester 5 szótöbbsége csak „nehézen kicsikart“ bizalom, míg az önök 35 szavazata a „táutorihatalan magauérdekeu feltülemelkedő tiszta meggyőződés szavazata.“

Álljuuk csak meg egy kissé ezen maszlag gyanánt szánt hazugságnál, mert hiszen önök mindannyian jól tudják, hogy ezen állításuk valótlan.

Mi nem dolgoztunk e választásnál olyan kétes értékű eszközökkel, mint önök, mi senkit nem terrorizáltunk, nem rémítettünk, nem fenyegettünk, sem a „Főispán“ úr nevével vissza nem álltunk — mint önök. Sőt önök még e határon is túl mentek, erre azouban most még nem tértünk ki, de ha meg provokálni fogunk, ezt is előadhatjuk.

A mi egyedül fegyverünk csak polgártársaink igaz meggyőződése volt, s az a tudat, hogy a mit tesszünk a város közjára és nem egy párt érdekeben tesszük.

Nekünk nem voltak házaló alakjaink, sem a „becsületszóról“ oly gyászos fogalmu anyaelnökünk, mi

nyilvánosan a városház nagytermébe nyilvános gyűlésbe hívtuk meg azokat, a kikről gondoltuk, hogy velünk egyformán nyíltan gondolkoznak.

Mi önöknek egy szavazójára sem jártunk a nyakára, holott önök s elsősorban anyaelnökük nem restelte ismételtén valósággal alkalmatlankodni azoknál, akik pedig már előzőleg hozzája írásban bejelentettek, hogy nincsenek az önök álláspontján.

És most nem restellik még meggyauusítani és becsületszó megtöréssel illetni azon polgártársait, a kik nyíltan írásban jelentettek be határozott álláspontjukat s mertek követni szabadon igaz meggyőződésüket.

Miert nem hozta a tisztelt lapjuk e levelet, hisz abban ez urak azt is kijelentették, hogy készek kilépni az önök pártköréből?

Meg mástól is kaptak — úgy tudjuk — levelet, talán restellik azoknak közlését?

Miert nem írják ki lapjukban azon épületes jelenetet, mely Fogarasi anyaelnök és a választási joggal nem bíró polgárság között a választás alkalmával a terembe betöulaskor lejátszódott?

Miert nem adják hűen vissza azt, midőn a nagy népboldogító anyaelnök elnöklő alispán felé fordulva méltatlankodva kérdezte, hogy van helye a teremben a nem választó polgárságnak is? Miért nem hozzák az alispán megnyugtató választát, „hogy a választás nyilvános s a teremből a szavazással nem bíró polgárságot nem lehet eltávolítani“.

A kör titkárja dr. Farnos Dezső miert nem teszi ki a lapjában egyes a körből kilépett polgárokhoz írott könyörgő levelet, vagy azt várja, hogy azokat mi tegyük közzé? Hiszen önöknel nem épen ritka eset az sem, hogy valakit ma kitessékkelnek a pártból, még rugnak is egyet utána, s egy hét múlva már kérve kerik, hogy feledje el a mulat s jöjjön vissza az önök ölelő karjaiba.

Mi nem használjuk fel lépcsőnek a polgárságot, közlünk politikai vagy más szolgálathoz vagy párfordulásért senki sem állt a husofazkhoz; nekünk nincsenek sem szolgabíroságba elhelyezett vejeink, sem főbíró-áspiráns sógorunk, sem ülnök vönk.

Mi ha valamit a közügyekben tesszünk, özzetlenül tesszük s ily és hasonló honorariumokra a vármegye reszeről nem áspirálunk és nem rell-kálunk.

Arra kerjük tehát önöket tisztelt népboldogítók — ne kompromittálják magukat azzal, hogy özzetlenséggel kerkednek.

Figyelő.

## Vegyes hírek.

— Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.

— Fenyés tánczestélyt rendez a nagyenyedi protestáns öögylet és a szegénytanulókat segélyező kör együttesen 1909. január hó 9-én. A jötekonny czelu fenyés tánczestély sikerét báró Kemény Árpádné, báró Bánffy Ferencné, báró Bánffy Kaziminné, dr. Nagy Albertné, báró Wesselényi Ferencné és Vinczenty Miksané urhölgyek, mint vednöknek, báró Kemény Árpád, Keressey Béla püspök, báró Bánffy Ferenc,

gf. Bethlen Sándor, gf. Teleky Ádám, Zeyk Dániel, báró Kemény Pál, báró Wesselényi Ferenc és közéletünk több előkelő tagja mint vednökök fogják biztosítani. — A rendezést báró Bánffy Kazimir es. es kir. kamarás alispán, mint elnök, Bereczky Miksa h. p. ú. igazgató ez dr. Garda Kálmán vm. tisztí főügyész alelnökök végzik.

— **Kedélyes ünnepi lakoma** fejezte be a városi tisztújítás napját, melyen dr. Varró László polgármester meghívása folytán sokan vettek részt a képviselő tagjai közül és Nagyenyed város társadalmából, összesen mintegy 150-en. Diszes hölgykoszoru emelte az ünnepi lakoma fér et. Ott volt Alsóher vármegye alispánja, az állami hivatalok főnökei s iparos polgártársaink jelentékeny számban. A hangulat mindvégig emelkedett, mondhatni ünnepies volt; mindenkinek az arczán latszott az őszinte öröm, hogy városunk közügyeinek fejlődését sikerült egy kezett, tapasztalt, megbízható és tevékeny tisztikar kezébe letenni. E hangulatból egymást érték a lelkes felköszöntők. Dr. Varró László Nagyenyed város közönseget, br. Bánffy Kazimir alispán a polgármestert és a tisztikart, Lázár István az alispánt, dr. Garda Kálmán a jelenvolt hölgyeket, Rada György és Nagy Lajos a polgármestert, dr. Müller Jenő városunk független gondolkozásu iparos polgárságát, dr. Varró László az állami hivatalok főnökeit, Török Bertalan a Bethlen-kollégium tanárait köszöntötte.

— **Műsoros-est.** Az iparos önképzőkör f. hó 26-án, karácsoay másodnapján saját helyiségében műsoros estét rendez, tánczccal egybekötve.

— **Tánczestély Balázsfalván.** A Balázsfalvi „Magyar Polgári Iparos Kör“ f. hó 26-án Balázsfalván a „Központi“ szálloda termében saját pénztára javára tombolával és világpóstával egybekötött tánczestélyt rendez. A rendezőség Lengyel Mór elnöklete alatt alakult meg.

— **A katonák karácsonya.** Ország-szerte pénzt és érelmet gyűjtenek a Boszniaiban és Hercegovinában elhelyezett magyar katonák részére a karácsonyi ünnepekre, hogy türethetőbbé tegyék a fiuknak az ottani nehéz szolgálatot. A szebeni hadtestparancsnokság vármegyénknek is megküldötte a támogatást kérő átiratát, hogy „a rokonszeves és hazafias eszme megvalósításában e megye népeisége is vegye ki a maga részét, és tegye emlékezetessé a boszniai magyar katonák idei karácsonyát.“

— **A szegény tanulókat segélyező kör** nevében köszönetet mondok Balint János műszóvgyáros urnak 10 korona adományáért. Török Bertalanné, elnök.

— **Megszűnt az ebzárlat.** A november hóban előfordult veszett kutyamarások miatt városunk reudörkapitánya ebzárlatot rendelt el, melyet a napokban megszüntetett.

— **Nyilvános köszönet.** A Nagyenyedi Pror. Nok Szegényeket és Betegeket Segélyező Egyesülete által é hó 13-ikán tartott vallásos összejövetel alkalmával önkénytes adományokból befolyt 104 kor. 58 fill. Fogadják a szives adakozók egyesületünk halás köszönetét. Zayzon János, pénztáros Szilágyi Farkas ellenőr.

— **A Bethlen-kollégiumban** folyó hó 12-én megtartott toruász-ünnepeyen és tánczmulatságon felülfizettek: Reinhold Olivér 10 kor., U. Kovács Józsefné 5 kor., Salgó Dezső 3 kor., Asztalos Kálmán dr., Br. Bánffy Kaziminné, Földes Ede, Horváth

Pál, Králík Vilmosné, Toronyi Gyuláné 2—2 kor., Irsay József, Novák István, Kárpáti Sándor, Matyas Lajos, Szigeti Béla, Tóth Samuel, Zeyk Dániel 1—1 kor., Asztalos Eudrené, Bartha B., Kondor József, Selmeczy Jolánka 50—50 fill., Dezső Iván, 30 fill., Kovács Miklós, Fekete Gyula, N. N. 10—10 fillert. Összesen 39.60 kor. A szíves adakozók fogadják a Bethlen kollegium tanári karának és ifjúságának hálás köszönetét.

— **Sertésvész.** A kisenyedi járásban és Vizaknán a sertésvész annyira elterjedt, hogy az osztrák földművelési miniszter megtiltotta ezen területekről a sertéseknek Ausztriába való szállítását.

— **A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara** 1908. december 16-án tartott közgyűlése a következő fontosabb ügyekkel foglalkozott: A berlini Moderne Kunst képes heti lap a m. kir. kereskedelmi miniszter közbenjárására hajlandó az 1909. év folyamán egy husveti külön számot kiadni a mely a művelt nagy világ előtt kizárólag Magyarország közgazdasági állapotát tarna fel, és ismerteti hazánk ipari és kereskedelmi viszonyait. A kamara legnagyobb készséggel gyűjti össze és dolgozza fel a kerületére vonatkozó adatokat, csupán arra kéri a minisztert, hogy a rendkívül magas közzétételi díjakat rendezze a lap kiadóhivatalával és vállalja el saját tarozója terhére. — A benzinnel és más gyűlékony szerekkel dolgozó ipartelepeknek iparfelügyelet alá vonására vonatkozó szabályrendelet tervezet felett a kamara szakértők nyilatkozata alapján véleményét nyilvánította, az országos szabályozást szükségesnek tartja, azonban a kisipari telepekre vonatkozólag nem nyújt testet hoz javaslatba.

— **És mégis igaz,** hogy a legjobb, legmegbízhatóbb haziszer a valódi „Erő Sósorszesz”. — Ezt hallani mindenkitől, aki egyszer kísérletet tesz vele. — Oly idealisan szerencses összetételű sósorszesz ez, amelyet mindazok, kik az „Erő Sósorszesz”-t tettek meg állandó haziszerüknek, méltán nevezhetik az egészség öréneke, nemcsak azért mert paratlan erősítő hatásával edzi a testet, hanem mert tömördek esetben szolgál csillapítóul. „Erő-Sósorszesz” 30, 40 fillér, 1 és 2 koronás üvegekben mindent kapható. Postán 10 kis üveget 3 koronaért küld utánvettel, vagy a pénz előzetes beküldése után Kosmos laboratórium Győr.

— **Csalódni emberi dolog,** de nem okvetlenül kell. Ha e nevre „RÉTHY” figyünk, úgy nem csalódnunk, hanem eredeti Pemetsű cukorkát kapunk 60 fillérért, még pedig egy kedvelt régi magyar háziszer, mely köhögés, rekedtség és hurutos bántalmak sok ezer esetében oly kitűnően bevált. De vigyázzon hogy a doboz és a cukorka minden darabján rajta legyen a „Réthy” nev.

— **Aki munkát vagy állást akar,** legyen az mernök, építész, építómester, közművesmester vagy bármilyen építőiparos, az olvassa el hetenként a Vállalkozók Lapját, amely Budapesten, VII., Erzsébet körút 8. szám alatt létezik. E lap most lép 30-ik évfolyamába és az építőiparban előforduló összes munkákat megbízhatóan, pontosan közli hetről-hetre.

— **A természet óriási szolgálatokat tesz az emberiségnek,** amennyiben sok betegség ellen szolgáltatja a segítőszereket. Egyike a tenger által nyújtott legjobb szerekek a csukamajolaj, melynek hátránya azonban az, hogy nagyon visszatetsző íze van. A „Scott-féle Emulsió” formájában azonban a csukamajolaj is jó ízű és könnyen emészthető, akár csak a tejfel; a csukamajolaj összes gyógyerejű tulajdonságai a „Scott-féle Emulsió”-ban nemcsak hogy megvanak, hanem még

sokkal hatásosabbak is. Egy házban sem szabad hiányoznia a „Scott-féle Emulsió”-nak. Kapható a gyógyszerárakban.

## Angol-kór.

Ama kiváló és koncentrált táplálék, amely a SCOTT-féle Emulsióban foglaltatik, táplálja a csontokat, s azokat keményekké és egyenesekké teszi. E szer hatása alatt a csontokat körülvevő hus egészséges és szilárd lesz.

### Az általános egészség a SCOTT-féle Emulsió

hatása alatt rohamosan javul és az angolkoros gyermekek époló rőzsás és viruló arczsint kapnak, mint az egészségesek. Az orvosok állandóan ajánlják a

#### SCOTT-féle Emulsió

használatát.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer végrehajtását — a halászt — kérjük figyelembe venni.

## Nyilt-tér.\*

F. hó 17-én a „Marosujvár” cz. lapnak 51-ik számában a „Kényes meszaros” czimmel egy közlemény jelent meg, a melyben egy a megszokás szerint fatyolba burkolt úrnő roszakaratulag üzletem jó hírnevét támadja meg a nyilvánosság előtt s bár nevet nem ír, de az én üzletemben törtéven a dolog, nem art ha megrágalmazott üzletem érdekében vevőmet s a t. olvasó közönséget egy pár szóval informálok az esetről, s igen kérem a Te-kintetes Szerkesztő urat, legyen szíves az

\* Ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

alább következő soraimnak b. lapjában helyet adni.

A burokbán járó úrnő ezelőtt 3 héttel elküldött üzletembe 1/2 kgr. kolbászért és én adtam is a cselednek, a ki haza vitte, de pár percz múlva vissza hozta azzal, hogy úrnője drágálja, és én vissza is vettem szó nélkül mert nem szokásom, hogy vevőimmal szemben goromba legyek. Azt véltem, hogy ezzel az ügy be van fejezve. De nem úgy ám! a kolbász historia kikerült a lapba. Nem volt mivel tölteni a lap hasábját, hát kiirtak ezt a rágalmazó hirt, hogy tudja meg a t. olvasó közönség, miszerint öngyúsága is a kolbász fogyasztók közé tartozik. A cikk végen a morált abban összegezi, hogy a meszarosok felkaptak az uborkafára.

Az uborkafára való fölkapást kereken visszautasítom, mert én most is az vagyok a mi voltam akkor, midőn meg nem volt házam és ezt elmondhatom a többi meszaros iparosokrol is. Talán emlékezni méltóztatik, öngyúsága, arra, hogy a mikor Marosujvárra került, én akkor is úgy néztem ki mint most, de önnek talán akkor hiányosabb volt a ruhatára és nem úgy nézett ki mint most. De hat én nem vagyok majom, a mit a tánczoltatók szoknyába szoktak öltöztetni a divat kedvéért. Ezek után talán a cikk írója elismeri, hogy nem én és mi, hanem ön kezd szép csendesen, a hogy módhoz jutott az uborkafára fölmászni; de ezt ne igyekezzék megczafolni, mert minden benszülőtt újvári tudja.

Marosujvár, 1908. december hó 18-án.

Molnár Ádám.

239 1—1

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.



**NESTLÉ**  
GYERMEKLISZTJE  
csecsemők, lábbadozók  
gyomor-bajosok részére.  
A LEGJOBB ALPESI TEJET TARTALMAZZA  
Egy doboz ára 1 kor. 80 fill. kapható minden gyógyszerárban  
és drogeriában, ugyanott ismertető iratok ingyen.



Sz. 6895—1908 tkvi.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt osákliai gör. kol. egyház végrehajthatóak — Baldea Alexandru és neje Krisán Mária osákliai lakos végrehajtást szenvedők elleni ügyében a kérelem kövételében a végrehajtási árverés 123 kor 71 fill. tőke, s jár. kielégítése végett, az 1881. LX. t. cz. 144 §. alapján és a 146 §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. bíróság kerületében levő osákliai 43. sz. tjkvben A + 2—9 hr. sz. 769, 770, 1277/2, 1279—1280, 2440, 2683, 2684, 3308, 3—03, 3614. és 4250. hr. sz. fekvőköl Baldea Alexandruné Krisán Mária által 1/4 rész jutalékára 510 kor., — a osákliai 417. tjkvben A + 1, r. sz. 916. hr. sz. szántó, 917. hr. sz. legelőre 126 korona, — a osákliai 419. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 14. hr. sz. kertre 253 korona, — osákliai 1082. sz. tjkvben A + 2—7. r. sz. 892/2, 928/1, 2444/3, 3639/2, 2686/2. és 3308 a/2. hr. sz. fekvőköl Baldea Alexandruné Krisán Mariát illető 1/4 rész jutalékára 78 korona és végre a osákliai 1209. sz. tjkvben jelenleg Bandulea Miklós és neje Hajlény Mária néven álló A + 1. r. sz. 2516/5. hr. sz. fekvőköl

Baldea Alexandru által 1/7. rész jutalékára 5 korona, összesen 967 koronában megállapított kikiáltási árban elrendelhetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi Január hó 18-ik napján d. e. 9 órákor Osáklia községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatik.

2. Árverezni szándékozók, végrehajtható kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. törvényozikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében u. banatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály szerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított banatpénzt az általa ígert ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, — mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t. cz. 25. §-a értelmében feg folytattni.

A kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

Nagyenyed, 1908. évi október hó 21.

Weiner Sándor,  
kir. bíró.

236 1—1

Sz. 7425/1908. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Pakurár Gyurka végrehajtónak, Popa Patyia Kurta Juonné, Popa Danilla lui Dumitru, popa Juon lui Dumitru és Popa Brattoveána Sándor Viánné végrehajtást szenvedők elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 60 kor. 70 fillér tőke és jár, marosszentimrei 126., 289., 292. sz. tjkvekre vonatkozólag ezennel oszlatkozottatott Barbu Miklós ügyvéd gyulafehérvári lakós 152 korona 14 fillér tőke s jár. kiegészítve, az 1881. LX. t.-ez. 144 §. alapján és a 146 §. értelmében, a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró hatáskörében levő Popa Patyia Kurta Juonné nevére felvett a m.-sz.-imrei 46. sz. tjkvben 8. r. sz. 336/6. hr. sz. szántó egész ingatlanra 102 korona. 9. r. sz. 468/6., 469/5. hr. sz. szántó és rét egész ingatlanra 50 korona, a Popa Juon lui Dumitrunak a marosszentimrei 59. sz. tjkvben A + 1 r. sz. 71., 72. hr. sz. ingatlanbéli 1/2 jutatkára 277 korona. Popa Danilla lui Dumitrunak a marosszentimrei 289. sz. tjkvben A - 1 r. sz. 336/2. hr. sz. szántó egész ingatlanra 102 korona. A + 2 r. sz. 468/2., 469/1. hr. sz. egész ingatlanra 50 korona. Popa Brattoveána Sándor Viánnének a marosszentimrei 292. sz. tjkvben A + 1 r. sz. 336/5. hr. sz. szántó egész ingatlanra 102 korona. A + 2 r. sz. 468/5., 469/4. hr. sz. szántó egész ingatlanra 71 korona, összesen 754 korona megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi január 27-ik napján délelőtt 9 órakor Maros-Szt.-Imre községben a községkészenlélet megválasztott nyilvános árverésén a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényozikk 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 170 §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Verő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár

ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, — mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-ez. 25. §-a értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság. Nagyenyeden, 1908. évi november hó 11-én.

Dr. Ács Jenő, kir. jbró.

237 1-1

167 14-51

Fektor az egyetlen hashajtó limonádé.

az egyetlen

hashajtó limonádé.

kellemes ízű, gyors és biztos hatású.

Szükséges minden háztartásban!

Kapható mindenütt. Üvegje 80 fill. „KOLUMBUS” vegyszert gyár részvénytársaság Budapest, VIII., József-utca 16-18.

Még azokat is, akik éveken át mást használtak, meghódította a valódi

ERŐ SÓSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos házi készítmény várni lehet. Öre az egészségnek, fertőtleníti, erősíti és edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájjíz, haj- és bőrpótlószert.

Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 és 2 koronás üvegekben. Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után.

KOSMOS laboratórium, GYÖR.

Kapható mindenütt. 191 7-20

Prohászka Sándor műfogspecialista Nagyenyedre érkezett.

Miután rövid ideig marad városunkban, kéri a n. é. közönséget, hogy kívánságaikkal már az első napokban sziveskedjenek hozzá fordulni.

Rendel a „Két Hattyu” szállodában.

231 2-2

LEOPOLD GYULA hirdetésai: GARVENS-SZIVATTYUK, TYUKSZEMHALÁL, ERŐ SÓSBORSZESZ, TOKAJI CHINA-VASBOR., PLATSCHEK VILMOS, RIVOLI, DIGESTOL GLÜCK, FICHTENIN, BOGDÁNY szerencséje páratlan!, KÉZPASZTÁJA, Ha fáj a feje használjon azonnal Beretvás - MIGRAIN-pasztillát, PÁRIS SZÁLLODA, Dr. KOVÁCS J. homopátiail rendelő-intézete, KATZER.

6737-908. tkvi. sz.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A nagyenyedi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvénytársaság végrehajtónak — Triff Kozma és Triff Vaszília alsógárdi lakos végrehajtást szenvedők elleni ügyében a Fülelem következtében a végrehajtási árverés 26 kor. és 135 kor. tőkék s jár. kielégítése végett az 1881. LX. t. cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő az alsógárdi I. R. 36. sz. tjkvben A + 11 r. 693 a/2., 693 b/2. hr. sz. szántóra 162 kor., — 12. r. 807/2., 808/2. hr. sz. szőlőre 230 korona. — 13. r. 1393/4. hr. sz. szántó 84 korona. — 14. r. 1640/1/2. hr. sz. szántó 212 korona. — 16. r. 1857/3 hr. sz. kaszáló 14 korona. — továbbá az alsógárdi 744 sz. tjkvben A + 1 r. 496/1. hr. sz. szántó 109 korona, — 2. r. 1393/3 hr. sz. szántó 84 korona, — 3. r. 1640/1/1., 1641/1/1 hr. sz. szántó 212 korona, — végre az alsógárdi I. R. 746. sz. tjkvben A + 1 r. 693a/1., 693b/1. hr. sz. szántó 162 korona. 2. r. 807/1., 808/1. hr. sz. szőlő 230 korona. — 3. r. 1393/1. hr. sz. szántó 84 korona, és 5. r. 1857/1 hr. sz. kaszáló 14 kor., összesen 1597 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi január hó 2-ik napján délután 2 órakor Alsógárd község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adtnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegyenlíteni, — mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t. cz. értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Kelt Nagyenyeden, 1908. évi október hó 13-án

**Weiner Sándor,**  
kir. járásbíró.

232 1-1

7068-1908. tkvi. szám.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A nagyenyedi kir. járásbíró mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvénytársaság végrehajtónak Belgyán Szevasztján és Nyisztor Nyisztor végrehajtást szenvedők elleni ügyében a Fülelem következtében a végrehajtási árverés 220 kor. tőke és jár. — továbbá az alábbi említett benedeki I. R. 832. sz. tjkvben A + 1. 4. r. sz. ingatlanokra vonatkozólag ezennel csatlakoztatott Oeooj Amok felsógárdi lakos 106 korona tőke és jár. az alább említett és a benedeki I. R. 51. tjkvben A + 2-5, 7-10, 12, 14-17. r. sz. ingatlanokra vonatkozólag ezennel csatlakoztatott benedeki gör. kath. egyház 83 korona és 94 korona tőke és jár. és 108 korona tőke és jár. — Frink István benedeki lakos 74 kor. és 160 kor. tőkék s jár. erejéig, az alább említett benedeki I. R. 832 és 51. sz. tjkvben foglalt ingatlanokra az ezennel csatlakoztatott Alsófehérvármegyei gazdasági bank- és tkpénztár részvénytársaság végrehajtató 70 korona tőke s jár. követeleése kielégítése végett az 1881. évi LX. t. cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi királyi járásbíró kerületében levő a benedeki I. R. 832. sz. tjkvben Belgyán Szevasztján nevére felvett A + 1 r. sz. 236. hr. sz. kert egész ingatlanra 148 korona, 4. r. sz. 1462. hr. sz. szántó 13 korona, a benedeki I. R. 51. sz. tjkvben A + 2 r. sz. 656b hr. sz. szántó ingatlanból Belgyán Szevasztján nevére felvett 1/2-ed jutalékra 37 korona. A + 3 r. sz. 765. hr. sz. kaszáló ingatlanból Belgyán Szevasztján nevére felvett 1/2-ed jutalékára 15 korona. A + 4 r. sz. 884b. hr. sz. szántó ingatlanból Belgyán Szevasztján nevére felvett 1/2-ed jutalékára 82 korona, a benedeki I. R. 51. sz. tjkvben A + 5 r. sz. 905. hr. sz. szántó ingatlanból Belgyán Szevasztján nevére felvett 1/2-ed jutalékára 279 korona. A + 7 r. sz. 1158., 1184. hr. sz. szántó ingatlanból Belgyán Szevasztján nevére felvett 1/2-ed jutalékára 48 korona. A + 8 r. sz. 1202b hr. sz. szőlő ingatlanból Belgyán Szevasztján nevére felvett 1/2-ed jutalékára 78 korona. A + 9. r. sz. 1851/1. hr. sz. szőlő ingatlanból Belgyán Szevasztján nevére felvett 1/2-ed jutalékára 90 kor. A + 10. r. sz. 1422/b. hr. sz. szántó ingatlanból Belgyán Szevasztján nevére felvett 1/2-ed jutalékára 105 korona. A + 12. r. sz. 1560/b hr. sz. kaszáló ingatlanból

Belgyán Szevasztján nevére felvett 1/3-ed jutalékra 16 korona. A + 14 r. sz. 1733/b h. sz. szántó ingatlanból Belgyán Szevasztján nevére felvett 1/2-ed jutalékra 194 korona. A + 15 r. sz. 2023/a, 2023 b. hr. sz. szántó ingatlanból Belgyán Szevasztján nevére felvett 1/2-ed jutalékra 88 korona. A + 16. r. sz. 2063/b hr. sz. szántó ingatlanból Belgyán Szevasztján nevére felvett 1/2-ed jutalékra 11 korona. A + 17. r. sz. 1468/b/2. hr. sz. kaszáló ingatlanból Belgyán Szevasztján nevére felvett 1/2-ed jutalékra 25 korona. A diódi I. R. 595. sz. tjkvben A + 1 r. sz. 1214. hr. sz. szántó ingatlanból Belgyán Szevasztján megjelölt 1/2-ed jutalékra 56 korona, továbbá a benedeki I. R. 413. sz. tjkvben A + 1 r. sz. 701/a hr. sz. ingatlanból Nyisztor Nyisztor nevére felvett 1/2-ed jutalékra 41 korona. A + 2 r. sz. 1300/1. hr. sz. ingatlanból Nyisztor Nyisztor nevére felvett 2/12-ed jutalékára 119 korona. A + 3 r. sz. 2035. hr. sz. ingatlanból Nyisztor Nyisztor nevére felvett 2/12-ed jutalékára 114 korona becsértékben, de az utóbbi ingatlanokra vonatkozólag a C/1 alatt Nyisztor Nyisztor javára bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jog fenntartásával összesen 1669 korona megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok közül a diódi I. R. 595. sz. tjkvben A + 1 r. sz. ingatlanra az 1909. évi január 19-ike d. e. 9 órája Diód, — a benedeki ingatlanokra ugyanazonnap d. u. 2 órakor Benedek község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adtnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi törvények 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegyenlíteni, — mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t. cz. 25. §-a értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíró, mint tkvi hatóság.

Nagyenyeden, 1908. évi november hó 3-án.

**Weiner Sándor,**  
kir. bíró.

235 1-1

Egyhóra 240 kor. Negyedévre 7 kor. Félévre 14 kor. Egy évre 28 kor.

**AZ UJSÁG**  
A LEGJOBB NAPILAP

**GZIM: AZ UJSÁG**  
BUDAPEST, RÁKÓCZI-ÚT 54.

**Oh jaj!** Köhögés, frekedtség és elnyájkasodás ellen gyors és biztos hatásuk

**Eljen!**

**egger**  
**mellpasztillái,**  
az étvágyat nem rontják s kitünő ízűek.

**Doboza 1 kor. és 2 korona.**  
**Próba doboz 50 fillér.**

Megfojt ez az atkozott köhögés!

Fő- és szétküldési raktár:  
**„Nádor“ gyógyszertár**  
Budapest, VI., Váci-körút 17.

Egger mellpasztillája csakhamar meggyógyított

226 13-26

Nagyenyeden kapható: U. Kovács József Bethlen Gábor gyógyszertárában.  
Novák István Arany csillag gyógyszertárában.

**A NAGYSZEBENI**  
**ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR**

ad jelzőlőkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

A. 5 1/4% kamattal mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.

B. 5 1/2% kamattal mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.

a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.

b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.

C. 5 3/4% kamattal mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.

a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 34 f.

b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.

c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.

D. 6% kamattal mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.

a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.

b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.

c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.

d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Valamennyi kölcsön — az egyszerű mindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

## Zene-tanítás.

Alapos zene-tanítást elvállalok, konzervatóriumra előkészíték és kiképezek növendékeket minden létező hangszeren, u. m. hegedű, czimbalom, zongora, tárogató, fuvola, czitera, gitár és az összes vonós-, fuvó-, ütő- stb. hangszeren. Tanítás a Főtéren levő Tüszölt zeneteremben, kívánatra háznál is. Továbbá elvállalom zongorák hangolását és javítását jutányosan, jótállás mellett.

A helybeli és vidéki n. é. közönség szives pártfogását kéri mély tisztelettel

176 22— **Zemán Venczel,**  
a nagyenyedi Ö. T. E. karmestere.  
Lakás: Fürdő-utca 14. szám.



## Hajdu Albert

kályhakészítő, Nagyenyed.

Raktár: Főter.

Műhely és lakás Felszeg-utca 7.

Szives tudomására hozom a helyi és vidéki közönségnek, hogy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő **kályharktárt** nyitottam.

Raktáron tartom a saját készítésű, valamint idegen de hazai gyártmányú igen szép kályhámat, melyeket a n. é. közönség bármikor megtekinthet. Elvállalok minden e szakmába vágó munkálatokat pontos kiszolgálás mellett és jutányos árban.

Vidéki munkákat a lehető legelősebb árban vállalom.

A mélyen tisztelt vevőközönség b. pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

101 52—52

Hajdu Albert.



## Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye

NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanycsengők, telefon és villámhárítók szakzerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását a gyári árban való újonnan beszerzését, végre mindennemű gőzcséplők, motorok, szivattyúk és szivattyúskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összerakott elpusztíthatatlan székéimet és vasborítványokat, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, amennyire kérésre kicserélek, vagy kívánság szerint átál kitalok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok Becsös pártfogást kéri

92—104

kiváló tisztelettel  
**HEGYI JÁNOS,**  
műlakatos és gépjavitó műhelye



Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.

<h3>Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár P-t.</h3> <p>Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.</p>	
<p><b>Előnyös</b> kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüintézetek részvényeire.</p> <p><b>Vásárol</b> és elad értékpapírokat.</p> <p><b>Letétbe</b> elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés órcési díj mellett.</p> <p><b>Idegen</b> kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.</p> <p><b>Váltókat</b> az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le.</p> <p><b>Állandó betétet</b> 5% kamattal mellet fogad el.</p>	<p>Uzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.</p>
<p>Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12-ig, d. u. 3—4-ig.</p>	

**NAGYENYED** = re forduljon minden érdeklődő, ki súlyt fektet l. fajtszta anyagra.

disz. é. kerítés-növények stb.

## Gyümölcsfák,

Nemes szilvacsemetekben nagy készlet.

## Szőlőoltványok

európai, amerikai sima és gyökeres vesszők  
Arjegyzékét ingyen küld:

# FISCHER és Tarsai

faiskolák és szőlőoltványtelepek.

391 91—104

## Marosujvári Takarékpénztár Részvénytársaság

### MAROSUJVART.

Alaptőke 200,000 kor. Tartalékalap 22,000 kor.

**Betéteket elfogad:** betétkönyvecskére, vagy folyószámlára (szeptember hó 1-től kezdve 5 1/2%-os kamattal mellet, részvényesek betétei után 6% kamatot fizet, és az új részvényekre történt befizetések után is.

**Saját részvényeket elad** 110 kor. árfolyamon, részvényeseknek 105 koronáért, minden régi 2 részvény után 1 drból.

Nyitva hétköznapokon délelőtt 9—12-ig és délután 3—5 óráig.

Telefon 5. szám. Telefonbeszélgetés Alsó-Fehér vármegyében ingyen.

Leszámitol váltókat.

Vesz és ad értékpapírokat.

Fizetéseket teljesít bel és külföldön.

Törlesztéses kölcsönöket ad

Bevált értékpapír szelvényeket.

161 24—

Előf...  
Nag...  
A...  
lése...  
tan...  
sági...  
Nagy...  
lők...  
vonat...  
Albert...  
ványa...  
zott...  
A...  
zata...  
Nag...  
decem...  
ki azo...  
segéd...  
leges...  
terjess...  
Ezen...  
nyában...  
amány...  
1909...  
nem ve...  
a sajtó...  
mat ind...  
adassék...  
géd...  
sára, Na...  
találta...  
össze...  
közö jav...  
hogy mó...  
is elfoga...  
a 2 millio...  
miszter...  
A f. é...  
tetelezett...  
összeget...  
iránti ja...  
nyára dr...  
eső Sánd...  
Jenő kép...  
szólalása...  
Ezen h...  
erősítés...  
lése elő...  
megsemmi...  
javaslat...  
Farkas, V...  
magas szin...  
győző érve...  
tatott, s ez...  
Nagyeny...  
testület...  
tározat...  
mivel a vá...  
mélhető, mi...  
tésének jav...  
lamsegélybe...  
Ezen...  
pár uappal...  
terek kongre...